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hsmwmk, a moszkvai szovjet
végrehajtó bizottsága elnökének 
üdvözlete Budapest dolgozóihoz
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Kedves elvtársak!
Ezen a napon, amikor Magyaror­

szág fővárosa a fasiszta iga alól való 
felszabadulásának tizedik évforduló­
ját ünnepli — a Szovjetunió főváro­
sa, Moszkva dolgozói és a magam 
nevében üdvözlöm Budapest dolgo­
zóit.

Tíz esztendővel ezelőtt a Szovjet 
Hadsereg csapatai, a magyar haza­
fiak tevékeny segítségével felszaba­
dították a hitleristák megszállása 
alól a magyar fővárost, Budapestet. 
Ezután hamarosan felszabadult Ma­
gyarország egész területe. A béke­
szerető magyar nép egész nagyszerű 
történelme folyamán elsőízben léle­
gezhetett szabadon.

Moszkva dolgozói nagy érdeklődés­
sel figyelik a szabadságszerető Ma­
gyarország életét. Jól tudjuk, milyen 
óriási károkat okozott a magyar nép­
nek a kapitalisták által rákényszerí- 
tett háború: Budapest lakóházainak 
és üzemeinek 30 százaléka megsem­
misült, illetve súlyosan megsérült, a 
fasiszták felrobbantották Budapest 
valamennyi hídját. De azt is tudjuk, 
hogy Budapest dolgozói már felsza­
badulásuk első napján hozzáláttak a 
magyar főváros helyreállításához. 
Tudjuk, hogy Budapest még szebb 
lett, mint a háború előtt volt. Uj há­
zak, utcák és lakónegyedek épültek, 
új terek és parkok létesültek, új 
gyárak és üzemek épületei magasod­
nak. Tudjuk, hogy a dolgozók előtt 
szélesre tárultak az iskolák és az 
egyetemek, a színházak és a mú­
zeumok kapui.

Tudjuk, hogy teljesen megújhodott 
az állandóan fejlődő magyar főváros 
élete is. Eltűntek a belváros és a kül­
városok közötti egykori különbségek. 
Tudjuk, hogy Budapesten nincsenek 
többé arisztokratikus vagy burzsoá 
negyedek, amelyek egykor az ipari

és pénzmágnások hatalmát jelképez­
ték. Mi, moszkvaiak nagy örömmel 
értesülünk az önök sikereiről. Örü­
lünk, hogy a ma gyár és a szovjet nép 
barátsága áffeháóan erősödik.

De egyben örülünk annak is, ked­
ves barátaink, hogy elmondhatjuk 
önöknek: a Szovjetunió fővárosa,
Moszkva napról napra fejlődik és 
szépül. Moszkvg, —  hazánk leg­
nagyobb ipari központja. A moszk­
vaiak — az egész szovjet néppel 
egyetemben — sikeresen harcolnak 
az ötödik ötéves terv határidő előtti 
teljesítéséért. A moszkvai ipari üze­
mek az elmúlt évben termelési ter­
vüket határidő előtt teljesítették. A 
főváros gyárai, üzemei és szövetke­
zeti vállalatai 55 százalékkal több 
iparcikket termeltek, mint 1950-ben.

Nagy ütemben folyik Moszkva új' 
jáépítési tervének megvalósítása. Az 
utolsó négy évben 3 240 000 négyzet- 
méternyi területet kitevő lakást, 106 
iskolát, több kórházat építettünk, bő­
vítettük az óvodák, bölcsődék, vala­
mint a kulturális intézmények háló­
zatát. Moszkvában a legközelebbi 
évek során hatalmas építkezési prog­
ramot valósítunk meg. Az idén 1 mil­
lió négyzetméternyi területet kitevő 
lakást építünk, 43 iskolát, 19 kórház- 
épületet, új filmszínházakat, óvodá­
kat, mosdókat, fürdőket és más kom­
munális intézményeket adunk át ren­
deltetésüknek. Jelentős eredményeket 
értünk el az utóbbi évek során a vá­
rosi közlekedés, a gáz-, vízvezeték- és 
csatornahálózat fejlesztésében, utak 
és hidak építésében, a város rendezé­
sében és parkosításában is.

A dicső évforduló napján a moszk­
vaiak forrón köszöntik Budapest 
dolgozóit és az egész magyar népet. 
Kedves elvtársak, további nagy sike­
reket kívánok önöknek a szocializ­
mus felépítéséber!

Malmö vszkij marsall1 cikke 
a Pravdában

a Budapestért vívott csatáról
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A Magyar Dolgozók Pártja Budapesti Bizott­
sága, Budapest Főváros Tanácsa és a Hazafias Népfront 
budapesti bizottsága a főváros felszabadulásának tize­
dik évfordulója alkalmából vasárnap este ünnepi dísz­
előadást rendezett az Erkel Színházban. A gyönyörűért 
feldíszített színpad felett aranybetűs felirat hirdette 
„Éljen és erősödjék a magyar nép és a Szovjetunió né­
peinek örök, megingathatatlan barátsága.“

Az ünnepség elnökségében foglalt helyet Rákosi 
Mátyás, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősé­
gének első titkára. Dobi István, a Népköztársaság El­
nöki Tanácsának elnöke, Farkas Mihály, Hegedűs And­
rás, Apró Antal, Hidas István, Ács Im.jós, Szalai Béla, a 
Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának tagjai, 
Bata István és Mekis József, a. Politikai Bizottság pót­
tagjai, Matolcsi János, az MDP Központi Vezetőségének 
titkára, Erdei Ferenc, a Magyar—Szovjet Társaság el­
nöke, földművelésügyi miniszter, Baranyai János, Buda­
pest Főváros Tanácsa végrehajtó bizottságának elnökhe­
lyettese, Bíró Ferenc, a kohó- és gépipari miniszter első 
helyettese, Borsos László, az MDP V. kér. bizottsága 
első titkára, Bartos István, Budapest Főváros Tanácsa 
végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, Barta Berta­
lan, a Kismotor- és Gépgyár igazgatója, Bereczky Albert 
református püspök, Borsányi Károly pedagógus, Csikesz 
Józsefné, az MDP Budapesti Bizottságának titkára, 
Deák János Kossuth-díjas művezető, Ék Sándor Kos- 
suth-dijas érdemes művész, Farkas László, az MDP 
Budapesti Bizottságának másodtitkára, Földes 
László, a: Rákosi Mátyás Művek pártbizottságának első 
titkára, Gegesi-Kiss Pál Kossuth-díjas, a Budapesti Or­
vostudományi Egyetem dékánja, Gyáros László, a mun­
kásmozgalom régi harcosa. Hantos János, az MSZT bu­
dapesti szervezetének titkára, Harrer Ferenc, a Hazafias 
Népfront budapesti bizottságának elnöke, Hazai Jenő 
vezérőrnagy, Hevesi Gyula, a Ma,gyár Tudományos Aka­
démia levelezőtagja, Horváth Jánoshoz MDP IX. kér. 
bizottság első titkára, Hunya István, a munkásmoz­
galom régi harcosa.

Az elnökség tagja volt Illés Béla Kossuth-díjas író, 
Kiss Károly, az MDP Központi Ellenőrző Bizottságának 
elnöke, Kadosa Pál Kossuth-díjas érdemes művész, Kas­
sai Géza kandidátus, egyetemi tanár, Karinthy Ferenc 
író, Kopácsi Sándor rendőr ezredes, a Belügyminiszté­
rium budapesti főosztályának vezetője, Kovács Antal, 
a DISZ budapesti bizottságának első titkára,, Kovács 
Fndre, a Budapesti Pártbizottság osztályvezetője, Rom­
ját. Aladárné, a Társadalmi Szemle rovatvezetője, Kö­
böl József, az MDP Központi Vezetőségének tagja, Kris­
tóf István, az MDP Központi Revíziós Bizottságának el­
nöke, Lengyel József, a KPM Vasúti Főosztály párt- 
bizottságának titkára, Madarász Emil író, Mag Béla, 
a Katolikus Papok Országos Békebizottságának titkára, 
Mező Imre, az MDP Budapesti Bizottságának tit­
kára, Mikó József Budapest Főváros Tanácsa végre­

hajtó bizottságának titkára, Moór János dolgozó paraszt, 
Muszka Imre Kossuth-díjas esztergályos, a szocialista 
munka hőse, Nemes Dezső Kossuth-díjas, a Szikra 
Könyvkiadó vezérigazgatója, Non György népművelési 
miniszterhelyettes, Ormai Árpádné Kossuth-díjas szta­
hanovista, a Hazai Fésűsfonó- és Szövőgyár szövödéjé- 
nek h. vezetője, Pais Dezső Kossuth-díjas akadémikus, 
Pesta László Budapest Főváros Tanácsa, végrehajtó bi­
zottságának elnökhelyettese, Pióker Ignác Kossuth-díjas 
gyalus, a szocialista munka hőse, Pongrácz Kálmán, 
Budapest Főváros Tanácsa végrehajtó bizottságának el­
nöke, Puha László kisiparos, Pusztai Mihály őrnagy, az 
MSZHSZ budapesti bizottságának titkára, Rostás Ist­
ván Budapest Főváros Tanácsa végrehajtó bizottságá­
nak elnökhelyettese, Ratkó Anna, a SZOT titkára, Rő- 
der Béla Kossuth-díjas esztergályos, Suhajda József, 
Budapest III. kér. pártbizottság első titkára, Szili Géza 
Budapest Főváros Tanácsa végrehajtó bizottságának el­
nökhelyettese, Szöczei Sándor Kossuth-díjas kovács, 
művezető, Szűcs Lajos, a Magyar Dolgozók Pártja Buda­
pesti Bizottságának titkára, Tóth Lajos vezérőrnagy, 
Vajdai Lajosné, az MNDSZ budapesti szervezetének el­
nöke, Varga Gyula altábornagy, Zsidi Gyula ezredes, 
Zsédely József Kossuth-díjas művezető.

Az elnökségben foglalt helyet A. J. Losakov, a 
Szovjetunió magyarországi nagykövetségének tanácsosa, 
valamint N. J. Bandura ezredes, a Szovjet Hadsereg 
képviselője.

" Résztvett az ünnepségen Rónai Sándor, az ország- 
gyűlés elnöke, Boldoczki János külügyminiszter. Piros 
László  ̂ belügyminiszter, Olt Károly pénzügyminiszter, 
Csergő János kohó- és gépipari miniszter, Czottner 
Sándor szénbányászati miniszter, Kiss Árpád vegy­
ipari és energiaügyi miniszter, Szabó János város- és 
községgazdálkodási miniszter, Bognár József belkeres­
kedelmi miniszter, Altomáré Iván élelmiszeripari mi­
niszter, Szobe'k András begyűjtési miniszter, Szíjártó 
Lajos építésügyi miniszter, Bebrits Lajos közlekedés- és 
postaügyi miniszter, Erdey-Grúz Tibor oktatásügyi mi­
niszter, Szabó Pál, a Hazafias Népfront Országos Taná­
csának elnöke, Czakó Kálmán, a Népköztársaság leg­
főbb ügyésze, Házi Árpád, az Állami Ellenőrző Köz­
pont elnöke, Szabó Gergely, a Minisztertanács titkársá­
gának vezetője, Jánosi Ferenc, a Hazafias Népfront 
Országos Tanácsának főtitkára, Nagy Dániel, az Elnöki 
Tanacs elnökhelyettese, a politikai, gazdasági és kultu- 
raífs élet számos vezető személyisége, a termelőmunka 
kiváló dolgozói, Kossuth-díjas írók, művészek, tudósok.

Ott volt o,z ünnepségen a. Szovjetunió magyarországi 
nagykövetségének szávnxjs tagja és a Szovjet Hadsereg 
képviselői, közöttük többen olyanok, aikik résztvettek 
Budapest felszabadításában.

A  magyar és a szovjet himnusz elhangzása után 
Pongrácz Kálmán nyitotta meg az ünnepséget.

M r o n p r a e s

Tisztelt ünneplő közönség! Tisz­
telt elvtársak! Üdvözlöm a Magyar 
Dolgozók Pártja Politikai Bizottságá­
nak megjelent tagjait (Nagy taps), 
élükön a Központi Vezetőség első 
titkárával, Rákosi Mátyás elvtárssal
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lehetővé tette, hogy a lerombolt 
kifosztott éhező városból a szoc 
lizmust építő népi Magyarországi 
a réginél szebb, nagyobb és egysé 
sebb fővárosa, a nép küldöttei a. 
vezetett és igazgatott szocialista 
város legyen.

taps.) A kegyelet és a hála zászlóját 
hajtjuk meg a szovjet hősök sírjai és 
szívünkbe zárt emléke előtt, akik a 
magyar síkságon, a budai hegyekben, 
a főváros falai között legdrágább kin­
csüket, életüket adták népünk sza­
badságáért.

elnökhelyettesét, mondja el ünnepi
beszédét.

Ezután Hidas István, a Magyar

Dolgozók Pártja Politikai Bizottsá­
gának tagja, a Minisztertanács elnök- 
helyettese mondott ünnepi beszédet*

H i d a s  I s t v á n  e l v t á r s  

ü n n e p i  b e s z é d e
Elvtársak!
Ma 10 éve, hogy hazánk fővárosa, 

Budapest, a Szovjet Hadsereg hősi 
erőfeszítése és áldozata árán majd­
nem kéthónapos ostrom után felsza­
badult a fasiszta rabságból. Elcsitult 
a harci zaj, nem x-obbantak többé a 
repülők bombái, elhallgattak az 
ágyúk, nem kelepeltek a géppuskák. 
Az ostromtól megtépázott, sokat szen­
vedett magyar fővárosra felvirradt a 
szabadság.

Emlékezzünk, elvtársak!
1944-ben végső haláltáncát járta a 

negyedszázados Horthy-fasizmus 
uralma, s vele együtt a kapitalisták 
és földbirtokosok úri Magyarországa 
is. A kizsákmányoló úri rend, amely 
25 éven át kegyetlen terrorral, ten­
gernyi vérrel, irgalmatlan elnyomás­
sal tartotta fenn magát, most minden 
eresztékében recsegett-ropogott, az 
összeomlás előtt állt.

A háború 1944 őszén elérte hazánk 
területét. A megrémült uralkodó osz­
tály mitsem törődött a nép, a haza 
érdekével,_ csak saját bőrét akarta 
menteni és az országot teljesen a 
német fasiszták és a nyilas söp­
redék kezére adta. Teljessé vált a

létbizonytalanság. Megkezdődött az 
ország tervszerű kirablása és le­
rombolása, artatlan emberek tíz­
ezreinek legyilkelása. Rablás, bör­
tön, gettó és halál járt a nyilas 
csőcselék nyomában. A német pro­
paganda közben teli szájjal har­
sogta, hogy Budapestnél megállítják 
a Szovjet Hadsereget, bevetik a cso­
dafegyvert. A német fasiszták és ma­
gyar cinkosaik cinikusan készültek 
Budapest elpusztítására, sok százezer 
emoer, köztük aggok, nők és gyerme­
kek kiirtására. Nem rajtuk múlott, 
hogy nem így történt.

Amikor megkezdődött a budapesti 
csata, a hitlerista csapatok és magyar 
csatlósaik elkeseredett, esztelen, s ér­
telmetlen védekező harcok tüzébe 
borították a várost, és elkövették azt 
a háborúk történetében példa nélkül 
álló gaztettet is, hogy orvul meggyil­
kolták a Szovjet Hadsereg hozzájuk 
küldött parlamentereit, A szovjet fő­
parancsnokság mégis megkímélte ha­
zánk fővárosát. A szovjet ágyúk nem 
lőtték rommá Budapestet, a Szovjet 
Hadsereg hosszantartó véres ostrom 
után nagy emberáldozattal, súlyos 
küzdelmek árán szabadította ki a 
fasiszták karmaiból.

A  k o m m u n i s t á k  v e z e t é s é v e l  i n d u l t  m e g  
n z  ú j  é l e t  é p í t é s e

Még dúlt a budapesti csata, amikor 
az ország felszabadított területein 
már megindult az élet.

Amikor Budapest felszabadult, 
népünk az új, szabad élet útján 
már megtette az első, történelmi 
lépéseket. A mindaddig üldözött, 
az illegalitás ezer veszélye kö­
zött dolgozó Magyar Kommunis­
ta Párt nyíltan kibontotta zász­
laját, hozzákezdett a társadalom 
egészséges erőinek összefogásá­
hoz, az új élet építésének meg­

szervezéséhez.
A magvar kommunisták kezdemé­
nyezésére Szegeden megalakult a Ma­
gyar Nemzeti Függetlenségi Front 
— a mai Hazafias Népfront előd­
je — már működött és hirdette, hogy 
a demokratikus és hazafias erők­
nek saját erőfeszítéseikkel kell az 
n r sz á sn t  tn ln r a á llí ta n in k  r io h r o .

Szovjet Hadsereg csapatai győzelme­
sen befejezték a budapesti csatát. A 
Dunántúlon még folytak a nehéz 
harcok, de a magyar nép már bol­
dogan lélegzett fel: „Budapest, az 
ország szíve szabad!“

Elvtársak! A hálás magyar nép 
sohasem fogja elfeledni, hogy hazá­
ja forrón szeretett fővárosát a Szov­
jet Hadsereg hős katonái szabadítot­
ták fel, hogy Budapest népét ők ve­
zették ki a második világháború vé­
res poklából, a Horthy-fasizmus rab­
ságából. Nékik köszönhetjük, hogy 
Budapest lákói szabadon, a jövőben 
bízva indulhattak el az új élet, a 
népi demokrácia győzelmes útján.

De a budapestiek nemcsak fel* 
szabadítóikra, hanem első támaszuk­
ra, segítőikre is találtak a szovjet 
katonákban. Ök adták az első ka­
réi kenyeret. az éhezők- k-ezé—


